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Spørgsmål:
Agter ministeren at udvide kontrollen med udenlandske firmaer, hvor der synes 
at være store problemer med overholdelse af danske love og regler, så kontrollen 
bliver mangedoblet og derved bliver langt mere effektiv, omfattende og 
præventiv i sin effekt?

Svar:
Lad mig slå fast, at udenlandske virksomheder og arbejdstagere, som udfører 
arbejde efter reglerne på det danske arbejdsmarked, er velkomne i Danmark. 
Sammen med danske virksomheder bidrager de til vækst og produktivitet i 
Danmark. 

Social dumping er en udfordring på det danske arbejdsmarked. Manglende 
efterlevelse af reglerne på det danske arbejdsmarked har alvorlige konsekvenser 
for arbejdstagerne og skaber konkurrenceforvridning i forhold til virksomheder, 
der overholder reglerne. Nogle udenlandske virksomheder er hverken korrekt 
registreret i Danmark eller i hjemlandet og søger bevidst at omgå reglerne for at 
undlade at betale moms, skat, sociale bidrag mv. 

Ved finanslovsaftalen for 2012 tog regeringen de første skridt til systematisk at 
modvirke social dumping. Der er bl.a. gennemført en styrket indsats over for 
udenlandske virksomheder med særligt fokus på et øget myndighedssamarbejde. 
Endvidere er der indført bedre kontrol med og skærpet bødestraf for omgåelse af 
EU’s regler for cabotagekørsel. Regler, der maksimalt tillader en udenlandsk 
chauffør, at køre tre ture inden for landets grænser, efter at chaufføren har kørt 
gods til Danmark. Regeringen nedsatte endvidere et tværministerielt udvalg om 
modvirkning af social dumping. Udvalget har i en rapport fra efteråret 2012 
peget på en række yderligere muligheder for at modvirke social dumping. 

På den baggrund indgik regeringen finanslovsaftale for 2013 med Enhedslisten,
som yderligere har styrket indsatsen mod social dumping. De konkrete initiativer 
er styrket anvendelse og håndhævelse af RUT-registret, styrket håndhævelse af 
reglerne for udenlandske tjenesteydere, øget brug af arbejdsklausuler samt
styrket indsats mod ulovlig cabotagekørsel og en ekstra myndighedsindsats. 

SKAT indgik i 2012 i den styrkede myndighedsindsats mod social dumping med 
33 årsværk, og har generelt haft gode erfaringer med denne indsats. Der er i 2013 
tilført 8 yderligere årsværk til denne indsats.

I 2012 har Arbejdstilsynet, SKAT og Rigspolitiet gennemført 6 fælles 
landsdækkende kontrolaktioner og 18 regionale. I 2013 er der aftalt 8 fælles 
landsdækkende kontrolaktioner og 24 regionale. Den første blev gennemført 15. 



januar 2013, hvor 104 virksomheder blev kontrolleret. SKAT følger op på 
aktionen ved at gennemgå 47 sager for mulige skatte- og afgiftsmæssige fejl.

Derudover har regeringen i 2012 gennemført lovgivning til begrænsning af 
omfanget af sort arbejde, der også understøtter bekæmpelse af social dumping.  
Det drejer sig fx om reglerne om SKATs adgang til udendørs private 
byggepladser, reglerne om skiltning ved byggepladser og krav om fremvisning af 
ID.

Regeringen har, som det fremgår af mit svar, iværksat væsentlige initiativer til at 
beskytte det danske arbejdsmarked. Jeg har derfor en forventning om at effekten 
af den samlede fællesoffentlige indsats med at bekæmpe social dumping bliver 
endnu mere effektiv, omfattende og præventiv i 2013. Regeringen og 
Enhedslisten er i forbindelse med finanslovforhandlingerne blevet enige om 
senere på året at drøfte den fremtidige myndighedsindsats.


